

鄂尔多斯



航拍新农村
。 靳晓荣
摄

百企帮百村

初秋的鄂尔多斯大地,天气凉爽。8月7日,鄂尔多斯市委、市政府组织召开全市乡村振兴暨脱贫攻坚工作现场推进会,通过现场看、现场比、现场学,激励和鞭策全市上下以更严要求、更实举措、更大力度,坚定信心打好脱贫攻坚战,鼓足干劲推进乡村振兴,推动鄂尔多斯“三农”工作再上新台阶。会上,鄂尔多斯市委书记王俊雁作重要讲话,市委副书记、代市长琴毕力格主持会议并讲话,市委副书记、政法委书记于新芳作工作部署。

当日,观摩组一行先后深入达拉特旗树林召镇林原村、白泥井镇七份子村、金泰禾农牧业开发有限责任公司和准格尔旗十二连城乡兴旺店村进行实地观摩,详细了解各地产业发展、人居环境整治、脱贫攻坚、百企帮百村等工作情况。龙头企业与普通农户构建的利益联结机制已经结出硕果。一位村主任介绍说:“常辛牧场跟紧邻的张义城窑村的村集体达成35头奶牛的托养协议,村集体投资5000元,增产500吨鲜奶,除去分给村集体5.2万元的红利外,还增了近10万元的收益。今年又将牧场自有牛犊托养给贫困户,一年后由牧场回购,是企业扶贫非常有效的方式之一。如果有更多连接普通农户的常辛牧场,众多分散农户特别是贫困户就能搭上大产业的致富链。在场的一位村民插话说:在鄂尔多斯市,吉格斯太镇的这户牧民有着最丰富的改革元素。常辛牧场的经营模式中包含着规模适度、土地托管、托养托种、村民入股、加强基层社会治理等元素,下一步若想更上层楼的话还要算细账、定标准、用技术、提升管理水平,再加上信息化就更好了。”

如今在实施乡村振兴战略的背景下,党员干部出谋划策,如何提高农牧民收入,加快“三农”转型发展,成为他们奔忙的主题。脱贫致富的感情链、帮扶链、致富链,正在鄂尔多斯市农牧民的心头和田间牧场不断延伸。相信这样紧密的利益联结机制,一定会更好地推动鄂尔多斯乡村振兴,加快农村牧区全面奔小康的进程。

帮村脱贫 向 促村振兴 转变

按照《全国工商联、国务院扶贫办和中国光彩会关于推进万企帮万村精准扶贫行动的实施方案》,鄂尔多斯市于2016年2月启动百企帮百村工作。两年多来,该市广大非公企业积极响应中央号召,以不同方式参与精准扶贫,对鄂尔多斯市脱贫攻坚取得阶段性成果发挥了重要作用。

进入2018年以来,在鄂尔多斯市委、市政府高度重视下,百企帮百村工作迈上新的轨道。百企帮百村从过去单纯由部门推动

上升到各级党委政府亲自主抓的高度。鄂尔多斯市委、市政府还专门下发《关于广泛动员全市企业参与乡村振兴和脱贫攻坚工作的通知》,市旗(区)两级发力,部门企业乡镇联动的工作格局正在形成。按照市委、市政府脱贫攻坚三年行动的总体规划部署,由市委统战部牵头,扶贫办和工商联在总结过去两年经验和存在问题的基础上,结合鄂尔多斯市实际和外地的经验做法,出台了《鄂尔多斯市百企帮百村脱贫攻坚三年行动计划》,百企帮百村在布局上从单一

扶贫转向与乡村振兴战略相结合,工作重点转向产业扶持,帮扶的对象从建档立卡贫困户向所有嘎查村扩展,引导企业通过不同方式逐步建立与嘎查村、合作组织、农牧民的利益联结机制,实现从“帮村脱贫”向“促村振兴”的有效衔接。企业的社会责任感明显增强,参与帮扶的积极性主动性明显提高。目前,全市已经有184家民营企业与178个嘎查村签约结对开展帮扶工作。近期,参与帮扶工作的民营企业达到580家,帮扶面覆盖到80%以上的嘎查村。



观摩白泥井镇七份子村乡村振兴工作。 魏鑫 摄

为乡村振兴加油

加大对企业的理想信念教育。鄂尔多斯市委统战部、工商联把教育培训作为服务非公经济人士的主要手段,畅通主渠道,弘扬正能量,教育引导非公经济人士爱党、爱国、爱家、爱企的家国情怀。该市各新闻媒体加大了对百企帮百村工作涌现出的先进典型的宣传力度,广泛激发了企业回报社会的正能量。非公企业“四个自信”意识明显提高,回报社会的主动性明显增强。

各旗区充分发挥各类企业的不同作用,建立企业与帮扶村利益联结长效机制。企业在帮扶联系村重点解决特殊困难群体的问题上,从就医、就学等方面开展扶危济困行动,帮助贫困户脱贫;企业通过包销帮扶村的农畜产品,实现农牧民增收脱贫,如鄂尔多斯汇

能集团在所属企业驻地包销农牧民畜产品,解决了农牧户卖难的问题;企业通过创造就业岗位,安排帮扶联系村农牧民就业,增加工资性收入,如鄂尔多斯投资控股集团有限公司,向东胜区罕台村村民提供70余个就业岗位,帮助结对困难农户改善生活条件;企业将外包工程承包给村集体注册成立的劳务公司,增加劳务公司收入,壮大村集体经济,如乌审旗金诚泰化工有限责任公司将公司所有适合外包的建设项目及运输业务承包给村集体的劳务公司,带动驻地村民发展致富;电商企业利用电商平台帮助农牧民出售农畜产品,增加农牧民收入,如杭锦旗绿航农牧业科技公司、达拉特旗羊煤土气网、准格尔旗淘不出手等企业联合当地农牧民推出O2O电子

商务平台,促进农产品线上交易,将当地土特产直销到全国各地,解决了农畜产品销路困难的问题;企业通过公司+合作社+农户的形式,采用订单收购、提供种苗、技术指导等形式,实现合作共赢,如达拉特旗金泰禾公司通过流转土地、订单合约、代耕代种等模式,使约30万亩优质农田实现“四统一包”,即统一供种、统一植保、统一收购、统一结算,合作社包收。

企业与农牧民形成了利益共同体,实现了利益共享、风险共担;企业通过移民、培训、教育、就业、产业等多种形式进行综合帮扶,实现农牧民整体脱贫。如伊泰集团碳汇林项目、东达蒙古王生态移民项目、亿利集团生态光伏项目等。



乡村电商女能人雷碧霞。 张步恒 摄

村企联动带动农牧民增收致富

百企帮百村是企业积极响应党中央号召,自愿参与的一项惠民工程,是弘扬企业家精神,发挥企业家社会作用的重要途径,持续抓好这项工作,既有政治意义又有现实作用。结合鄂尔多斯市实际,要鼓舞企业家的士气,营造亲商、爱商、尊重企业家的良好社会氛围,激励更多的企业家主动回报社会。助推企业下得去、待得住、活得了,确保乡村振兴战略有干事的人,有可做的事。

从实际出发,实现村企精准联结。用企业发展带动农牧民增收,实现良性互动。力争把百企帮百村脱贫攻坚行动打造成为企业承担社会责任的重要渠道,政府服务企业的重要载体,发展村集体经济的重要抓手,企业转型

发展的重要途径。

鄂尔多斯将全市各类涉农涉牧资金要向百企帮百村工作倾斜,金融部门要支持百企帮百村工作,对发展前景好的项目,开发手续简便、利率优惠的贷款产品。市旗两级政府要出台农牧民入股贷款的贴息政策。要把发展壮大村集体经济作为帮扶工作的重点,通过企业+党支部+农户等多种形式,努力推动村集体经济的发展,为更好地解决农村问题奠定基础。

鄂尔多斯市各级各部门要深入贯彻习近平总书记关于实施乡村振兴战略的重要部署,牢固树立“四个意识”,以强烈的责任感使命感,深入实施,统筹推进乡村振兴和脱贫攻坚工作,加快推动鄂尔多斯市农牧业全面升

级、农村牧区全面进步、农牧民全面发展。在具体工作中要正确处理好加强政府引导和发挥农牧民主体作用、加大政府投入和强化市场化运作、推进规模经营和产业化开发、打造品牌和保持传统、统筹谋划和稳步实施之间的关系,着力推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴,深入实施乡村振兴战略,持续推进脱贫攻坚,努力向党和人民交出一份满意答卷。

要全面贯彻落实中央和自治区各项决策部署,加快推动乡村产业振兴,大力推进生态宜居美丽乡村建设,繁荣发展农村牧区文化,着力健全乡村治理体系,坚决打好脱贫攻坚战,深化百企帮百村行动,进一步推进体制机制创新,奋力谱写乡村振兴新篇章。



菜园心里乐开花。 张步恒 摄



蛇肯点素村。 靳晓荣 摄